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Schriftliche Anfrage Peter Gut, Walzenhausen; Mégliche Anpassung der Besteuerung von
Motorfahrzeugen; Stellungnahme des Regierungsrates von Appenzell Ausserrhoden

Sehr geehrte Frau Kantensratsprasidentin
Sehr geehrte Mitglieder des Bliros des Kantonsrates

Mit Schreiben vom 14. Juni 2019 reichte Kantonsrat Peter Gut, Walzenhausen, eine schriftliche Anfrage betref-
fend méglicher Anpassung der Besteuerung von Motorfahrzeugen (Strassenverkehrssteuern) ein.

Der Regierungsrat von Appenzell Ausserrhoden nimmt dazu wie folgt Stellung:

~Wie beurteilt der Regierungsrat die Situation in der Handhabung bzw. der Festlegung der Besteuerung von
Motorfahrzeugen insbesondsre unter dem Aspekt der Gkologie ?*

Antwort:

Die Motorfahrzeugsteuern sind Zwecksteuern, die fur die Erfullung einer bestimmten staatlichen Aufgabe erho-
ben werden. Im Kanton Appenzell Ausserrhoden ist die Verwendung der Strassenverkehrssteuern in Art. 8a
des Einflhrungsgesetzes zum Bundesgesetz vom 19. Dezember 1958 tiber den Strassenverkehr (EG SVG)
(bGS 7621.11) geregelt. Sie dienen verkehrsbezogenen Aufgaben von Gemeinden und Kanton.

Die heutige Praxis mit dem Fahrzeuggesamtgewicht als Steuer-Berechnungsgrundiage ist einfach und hat sich
bewd#hrt. So steht die Abnutzung der &ffentlichen Strassen gréssstenteils in direktem Zusammenhang mit dem
jeweiligen Fahrzeuggewicht. Auch im Hinblick auf die 8kologische Bewertung eines Fahrzeuges ist das Ge-
samtgewicht ein einfach zu bestimmender und sehr bedeutsamer Einflussfaktor auf Energieverbrauch und
Umweltbelastung.
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‘iR Appenzell Ausserrhoden

JIst der Regierungsrat bereil, ein zeitgemésses anderes, 6kologischer ausgerichleles Besteuerungssystem
nach anderen Kriterien (z.B. CO2-Ausstoss, Feinstaub-Emission, Energieeffizienz, Lebensdauer) einzufiih-
ren?”

Antwort:

Der Regierungsrat ist sich trotz der grundsatzlichen Befirwortung des Fahrzeuggesamtgewichts als Steuer-

Berechnungsgrundlage bewusst, dass die Ausgestaltung der Strassenverkehrssteuer eines Kantons als Visi-
tenkarte in Sachen 6kologischem Bewusstsein angesehen werden kann. Der Regierungsrat wird im Rahmen
des Regierungsprogrammes 2020-2023 priifen, ob und in welcher Weise mégliche Anderungen der Berech-
nungsmethodik fur die Strassenverkehrssteuern vorgenommen werden sollen und ob in diesem Zusammen-
hang auch weitere Anpassungen erforderlich sind.

JFalls ja: bis wann kann mit dieser Anpassung gerechnet werden? Falls nein: warum nicht?*

Antwort:

Zunéchst sind die Abklarungen gemass Antwort zu Frage 2 abzuwarten. Falls Anpassungen an den Berech-
nungsgrundlagen fur die Besteuerung von Motorfahrzeugen vorgenommen werden sollen, ist eine Anpassung
der entsprechenden rechtlichen Grundlagen erforderlich. Erfahrungsgeméss besteht fur Gesetzesanpassun-

gen ein Zeitbedarf in der Gréssenordnung von eineinhalb bis zwei Jahren.

Wir danken lhnen fur die Méglichkeit zur Stellungnahme.
Freundliche Grisse

Im Auftrag des Regierungsrates

Roger Nobs, Ratschreiber
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